	Il film

· Titolo:  Momenti di gloria 
· Anno: 1964

· Attori e regista: di Hugh Hudson. Con Nigel Havers, Ben Cross, Ian Holm, Ian Charleson, Dennis Christopher.

Trama: Parigi 1924. Due atleti vincono le più importanti gare di corsa. Sono ambedue inglesi ma profondamente diversi. Eric Liddell appartiene alla Chiesa cristiana scozzese ed è convinto che correre sia uno dei modi a lui concessi per rendere onore a Dio (vent'anni più tardi morirà come missionario in Cina). Harold Abrahams è invece ebreo e trova nello sport (e nella vittoria) un modo per sconfiggere i pregiudizi sociali sul suo conto. Pochi giorni prima delle qualificazioni Liddell scopre che la sua gara si svolgerà di domenica, giornata destinata a santificare il Signore. Liddell decide quindi di non partecipare nonostante le forti pressioni della delegazione britannica. La situazione viene risolta da un compagno che gli cede il posto alla qualificazione di un’altra specialità che consente a Liddell di gareggiare in un giorno non festivo e di vincere la sua medaglia d’oro. 
Fonte per la descrizione del film: http://www.mymovies.it/film/1981/momentidigloria/


	Sequenza selezionata Minutaggio (1. 21 : 45 a 1.27:53)
Liddell incontra la delegazione britannica e nonostante n le forti pressioni decide di non partecipare alla gara. La situazione viene risolta da un compagno che gli cede il posto alla qualificazione di un’altra specialità che consente a Liddell di gareggiare in un giorno non festivo e di vincere la sua medaglia d’oro. 


	Principali temi che emergono dalla sequenza

Il film può aiutare una riflessione sul tema dei valori individuali e del valori organizzativi. In particolare mette in luce come in alcune situazioni le persone possono essere messe di fornite a scelte difficili che mettono in contrapposizione l’etica personale e l’interesse dell’organizzazione. Il film suggerisce, inoltre, che in tali situazioni sia determinante cercare una soluzione win-win, ovvero che consenta ad entrambe le parti di perseguire il proprio obiettivo. 


	Domande guida

· Ritenete condivisibile il dilemma che sta attraversando Eric Liddell?
· Come descrivereste la posizione del Comitato Olimpico? E quella del Principe di Galles?
· Qual è il contributo dal compagno di squadra di Liddell e perché è risolutivo?



